

## 养老金今年继续调整 总体涨幅为5%

今年4月,人力资源和社会保障部、财政部联合下发《关于2020年调整退休人员基本养老金的通知》,从2020年1月1日起,为2019年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员调整基本养老金水平,全国总体调整比例按照2019年退休人员月人均基本养老金的5%确定。各省以全国总体调整比例确定本省调整比例和水平。

记者发现,截至目前,全国已有上海、天津、广东、安徽等近30个省份在官网发布具体调整方案。辽宁、河北、江苏等地规定7月底前发放落实,宁夏要求最晚于8月底前将调增的养老金足额发放到退休(职)人员手中。

中央财经大学中国社会保障研究中心主任褚福灵介绍,养老金调整是结合经济增长、物价水平上涨、工资收入增长等多重因素而进行的依法调整。

记者了解到,已出台方案的各省份此次采取的依然是定额调整、挂钩调整和适当倾斜相结合的方式。

在定额调整方面,不同省份的调整金额从25元至80元不等。其中,西藏、上海的调整金额较高,分别为每人每月增加80元和75元。挂钩调整主要与退休人员的缴费年限或工作年限、基本养老金水平等因素挂钩。上海、安徽、内蒙古等地规定,缴费年限每满1年,每人每月增加的基本养老金在几元至几十元不等。天津、广东、辽宁等地以缴费15年为界限,对超过15年缴费年限的部分再次增加额度。

## 疫情影响下

# 养老金如何调整? 如何确保 按时足额发放?

近期,全国有近30个省份发布了养老金调整方案。据悉,受新冠肺炎疫情影响,养老保险基金收入有所下降。在此情况下,各地如何保障养老金顺利调整并按时足额发放?

此次养老金调整也延续了以往向高龄人员、企业退休军转干部和艰苦边远地区退休人员倾斜的传统。河北加大了对驻省外艰苦边远地区退休(职)人员的倾斜力度,艰苦程度超过河北本地的,每月增加35元。

“退休人员基本养老金调整,有助于增加退休人员家庭收入,也有利于刺激消费、拉动内需。”武汉大学社会保障研究中心教授向运华说。

### 养老保险费减收 会否影响养老金发放?

企业退休人员养老金发放,资金来源于社保“五险一金”中养老保险基金。在疫情影响下,国家已出

台企业养老保险费免、减、缓等政策,养老保险基金收入有所下降。同时,由于地方财政收入不同程度下滑,财政补助养老保险基金难度也在增加。

“今年减免社保费的力度和规模空前,全年企业养老、失业和工伤三项社会保险预计减费1.6万亿元,其中企业养老保险费减收就占1.5万亿元。”人社部养老保险司司长聂明隽说。

因此,上调退休人员基本养老金,无疑将进一步增加养老保险基金运行承压能力,养老金能否确保上调、按时发放,成为社会关注焦点。

聂明隽表示,从总体上保证发

放是没有问题的。得益于经济多年快速发展,我国企业养老保险基金积累了比较可观的“家底”。截至6月底,全国企业养老保险基金累计结余达4.77万亿元,预计到年底还能保持3.8万亿元以上的结余,此外还有两万多亿元的全国社会保障战略储备基金,整体支撑能力还是比较强的。

针对部分省份可能出现的当期基金“收不抵支”情况,业内人士表示,企业基本养老保险基金中央调剂制度将发挥重要作用。

“我们对分省确保发放的困难程度也进行了充分预判,对困难省份将加大资金调剂和支持力度。”聂明隽说。

湖北等省份受疫情影响相对较重,中央调剂基金支出也对其相应倾斜。比如,湖北获得中央调剂基金下拨与上缴数额之差的受益额比去年增加55.4%。

### 如何进一步保障养老金安全?

“在制度建设上,长期确保发放已有根本性制度安排。”聂明隽表示。

据了解,为确保养老金发放,有关部门已经采取了一系列措施。

根据财政部近日公布的《2020年中央调剂基金支出(下拨)情况表》情况来看,今年中央调剂基金总规模将达到7399.72亿元,比去年上涨17.4%。基金调剂比例从去年的3.5%提高至4%。

在省级统筹的基础上推进全国统筹。截至目前,全国已有26个省份实行了规范的省级统筹。到年底,所有省份都会实现基金省级统筹,不仅能进一步增强全省基金统一调度使用能力,也为实现养老保险全国统筹打下良好基础。

建立社会保障战略储备基金。目前基金规模已达到两万多亿元。为进一步增强社保基金的可持续性,全面推开划转部分国有资本充实社保基金工作,截至2019年底,中央层面已完成划转国有资本1.3万亿元。

对现有基金保值增值。目前已有22个省份签署基本养老保险基金委托投资合同,累计到账资金9482亿元。

针对此前个别地区出现的缴费不实、骗取、套取养老金等案件,中国人民大学劳动人事学院教授韩克庆建议,要进一步加强财政专户管理和审计监督,加强制度的规范化和法制化,杜绝漏洞和缺口的出现。

文/图均据新华社

## 多部委密集发声

# 下半年还有哪些经济政策值得期待?

《上海证券报》7月28日刊发题为《多部委密集发声 下半年还有哪些经济政策值得期待?》的报道。文章称,近期国家发展和改革委员会、财政部等多个部委密集发声,在全面阐述中国经济具有韧性和弹性的同时,也透露诸多政策信号:下半年一系列涉及稳投资、促消费、保就业的政策将加快出台。

### 一批稳投资项目将加速推进

数据显示,上半年全国固定资产投资同比下降3.1%,但降幅逐月收窄,投资回升态势进一步显现。

国家发改委政策研究室主任、新闻发言人袁达表示,下一步将继续会同有关方面,聚焦国家重大战略、“两新一重”等关键环节和短板弱项领域,合理扩大有效投资。交通运输部称,将谋划和推进一批交通重大项目,包括川藏铁路、深中通道等。工信部明确,将统筹5G和千兆光纤“双千兆”网络发展,开展“百城千兆”创建行动等。

植信投资研究院高级研究员罗奂劫表示,下半年抗疫特别国债和地方政府专项债将更大力度落地,预计下半年投资加快,尤其是基建投资回升力度会更大。

### 免税店创新政策等促消费措施将出台

落实外贸商品转内销、部署市内免税店、稳定新能源汽车等大宗商品消费是下半年促消费的政策动向和重点。

商务部近期在杭州、重庆和西安的全国示范步行街加大力度开展出口商品转内销活动。工信部近期召开的电视电话会议明确,要稳定传统大宗消费,加大公交、出租车等公共领域置换新能源汽车力度,开展新能源汽车下乡活动。

《上海证券报》记者还独家获悉,国家正在研究制定市内免税店创新政策,目前继王府井之后,百联股份、大商股份、欧亚集团、鄂武商、南宁百货等多家上市零售公司宣布参与免税牌照申请。

摩根士丹利中国首席经济学家邢自强表示,尽管不确定性因素依然会伴随下半年

的经济运行,但中国居民的海外消费将显著回流,境外消费每年可能有1万亿元左右回到国内,经济内循环将逐渐发力。

### 稳外贸稳外资将有新政

商务部和海关总署近期多次表示,将研究制定新一轮稳外贸稳外资政策。《上海证券报》记者了解到,新版鼓励外商投资产业目录、跨境服务贸易负面清单等将在下半年出台。

袁达称,2020年版鼓励外商投资产业目录在产业方面重点是促进制造业高质量发展,在区域方面重点是促进中西部地区积极吸引外资。

对于下半年的稳外贸政策,商务部外贸司负责人表示,将狠抓各项政策落实,培育贸易新业态新模式,支持出口产品转内销,积极扩大进口。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明对《上海证券报》记者表示,下半年我国外贸形势或将企稳,不过压力也很大,外贸企业需要在“开拓国际市场”和“出口转内销”两方面同时发力。

### 就业优先政策全面强化

阶段性减免企业社保费、加大失业补助发放力度、多渠道增加就业机会……保就业保民生是今年以来宏观政策发力的核心点。

“2月起对企业养老、失业和工伤三项社会保险单位缴费部分实行‘免减缓’,这次减免政策规模空前。预计到年底三项社会保险合计为企业减少成本1.6万亿元。”人力资源和社会保障部养老保险司司长聂明隽说,下一步,还将会同有关部门,指导各省精心落实政策,让企业和受益人群尽快得到实惠。

国家统计局新闻发言人刘爱华此前表示,下一步,要千方百计稳定和扩大就业。首先,要稳住市场主体,落实好减税降费、减免房屋租金等政策,帮助市场主体渡过难关,稳住就业的基本盘;其次,要促进高校毕业生的市场化、社会化就业,通过增加研究生招生规模等措施,来更好地解决高校毕业生就业问题;再次,要加强就业帮扶,鼓励新业态就业和灵活就业,带动更多农村劳动力就地就近就业。 据新华社